
Associazione Italiana GEOLOGIA e TURISMO 
 
VERBALE della Riunione del Consiglio Direttivo e dei Delegati Regionali del 26 novembre 2007 – 
presso APAT, ROMA, dalle ore 10.15 alle ore 14.15. 
 
Presenti: 
Carveni Pietro (Sicilia), Cazzoli Maria Angela (Emilia-Romagna), Costantini Armando (Toscana), 
D’Andrea Myriam (Membro CD), Di Gregorio Felice (Sardegna), Farabollini Piero (Marche), 
Finocchiaro Furio (Friuli Venezia-Giulia), Gregori Lucilia (Umbria), Mandaglio Giuseppe 
(Calabria), Miccadei Enrico (Abruzzo-Molise), Paganoni Anna (Membro CD), Panizza Mario 
(Presidente), Pignone Raffaele (Segretario), Randazzo Giovanni (Membro CD), Sabbedotti Luciano 
(Veneto), Testa Bruno (Lombardia), Tropeano Marcello (Basilicata), Valletta Mario (Membro CD), 
Zanzucchi Giorgio (Membro CD). 
 
Hanno giustificato l’assenza: 
Bonetto F., Carulli G.B., Carton A., Mortara G., Nucci E., Tomasoni R.  
 
Segretaria verbalizzante: 
Barchiesi Paola  
 
0 –  
E’ approvato l’OdG , con la modifica dello spostamento del punto 3 “Attività Delegati Regionali” 
prima del punto 11 “Varie ed eventuali”. 
 
1 – Comunicazioni 
A – Il Presidente distribuisce un sommario delle attività congressuali di G&T nel corso del 2007, 
che verrà inserito nel n° 1 del Notiziario e nel Sito Web. 
B - A. Paganoni e M. Pelfini organizzano per la Regione Lombardia il primo G&T day, in cui si 
prevede un corso di aggiornamento sul terreno per gli insegnanti delle scuole superiori. Il G&T day 
si dovrebbe svolgere ogni anno l’ultimo fine settimana di maggio; per il 2008 sarà il 31 maggio. Si 
auspica che questa iniziativa sia organizzata anche in altre regioni. A. Paganoni predisporrà una 
lettera da inviare a tutti i Delegati Regionali (in forma cartacea) ed a tutti i Soci (via e-mail) per 
promuovere analoghe iniziative.  
Per queste ed altre iniziative (vedi anche altri punti all’OdG) sarà possibile ottenere il Patrocinio e il 
Logo dell’Anno Internazionale del Pianeta Terra (IYPE): fare domanda alla Segreteria 
dell’Associazione G&T, che provvederà ad inoltrarla al Comitato Organizzatore per l’Italia dell’ 
IYPE. 
C - La mostra “Viaggio nella geologia d’Italia” si trova attualmente ad Agordo (BL), ove ha 
riscontrato circa 3000 visitatori e 30 classi di scuole superiori; prima era stata esposta nelle città di 
Bergamo, Reggio Calabria e Messina; all’inzio del 2008 sarà ospitata nella città di Benevento.. La 
Mostra potrà ottenere Patrocinio e Logo dell’ IYPE. Essa, come un mezzo di divulgazione del 
concetto di geologia e turismo, non ha costi di manutenzione, installazione ecc., se non quelli dovuti 
al trasporto da una località all’altra. 
D – M. D’Andrea comunica che esiste un censimento dei Siti Minerari Dismessi:  essi sono fruibili 
dai visitatori: a tutt’oggi ne sono sono aperti circa 300. Un secondo censimento riguarda lo stato 
dell’arte dei Siti che hanno ricevuto finanziamenti. Comunica inoltre che l’APAT sta gestendo tali 
Siti minerari, come repertori museali di scienze della Terra. M. Tropeano riferisce dell’interesse 
come “geositi” delle cave dismesse in Basilicata. 
E – A proposito della FIST, il Presidente ha ribadito il grande successo di partecipazione alla nostra 
Sessione nell’ambito del Congresso Nazionale di Rimini; ricorda inoltre che è opportuno inviare 
periodicamente un resoconto delle attività di Geologia & Turismo, da inserire nelle Comunicazioni 
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FIST. Il Presidente riferisce che nel nuovo statuto della FIST è prevista la partecipazione di 3 
Membri di G&T nell’Assemblea della FIST stessa: sono stati designati il Presidente (M.Panizza), il 
Vicepresidente f.f. (G.Zanzucchi) e il Segretario (R.Pignone); M.Valletta si è dichiarato disponibile 
quale Supplente. G&T è stata formalmente incaricata di preparare l’illustrazione di alcuni “geositi”, 
da inserire periodicamente nella Rivista “Geoitalia” (M.Panizza e S.Piacente ne saranno i referenti): 
G.Zanzucchi è stato incaricato di predisporre una prima illustrazione dei “Salti del Diavolo”. I 
Delegati Regionali sono invitati a divulgare l’iniziativa e a raccogliere e trasmettere le proposte per 
le varie regioni. Si precisa che, a partire dal n°2 del Notiziario G&T, verrà pubblicata e inserita nel 
Sito di G&T una scheda sintetica di un “geosito”, che non si sovrapporrà né come tema, né come 
iconografia con quella della Rivista suddetta. La detta scheda, inoltre, sarà sostanzialmente diversa 
da quella APAT, in quanto quest’ultima ha un valore di censimento dei siti, gestito da un database. 
F – A. Paganoni riferisce su una rassegna cinematografica, svoltasi a Bergamo dal 17 al 25 nov. 
scorsi, dal titolo “Creature dal tempo e dallo spazio”. 
G – M. Panizza riferisce e distribuisce un documento riguardante l’impegno del TCI verso un 
Turismo qualificato, invitando i DR a prendere contatti con i Consoli regionali del TCI. 
 
2 –  Verbali 
Sono approvati i verbali Bologna (16 aprile 2007) e di Rimini (13 settembre 2007). 
 
 4 - Notiziario di G&T 
M. Valletta riferisce che il n° 1 sarà impostato come il n.0, a parte la figura in prima pagina ed altre 
razionalizzazioni degli spazi. Seguendo una proposta di E. Miccadei, sarà inserita una voce 
riguardante “Geologia, turismo e lavoro”. Ci saranno inoltre i contributi dei DR sulle attività nelle 
loro regioni; del Presidente sulle attività congressuali G&T 2007; le comunicazioni di APAT sui siti 
minerari dismessi; di E. Nucci con un resoconto sul Congresso Nazionale dell’Ordine dei Geologi 
di Matera; di A. Costantini su un sentiero “Attraverso il bacino di Radicofani”. Si ritiene che vi sarà 
un aumento del numero di pagine, tuttavia la spesa di stampa del Notiziario dovrebbe essere 
abbastanza contenuta: si decide di stanziare una cifra al mssimo di  500,00 Euro (per 1000 copie). 
 
5 - Editoria geoturistica 
Le linee guida sono state approvate e saranno inserite al più presto nel Sito G&T. 
 
6 - Rapporti internazionali 
Il Presidente riferisce che dal 25 settembre al 3 ottobre ’07, a Lesbo (Grecia) si è tenuto un 
Congresso internazionale sulla protezione e la valorizzazione del patrimonio geologico, con 
particolare riferimento ai parchi geologici, organizzato dall’Università di Mitilene, 
dall’Associazione europea “Geoparchi” e del Working Group “Geomorphosites” dell’Associazione 
internazionale dei Geomorfologi, con la collaborazione dell’Associazione Italiana Geologia e 
Turismo. Il Congresso ha riscontrato la partecipazione di delegati da tutto il mondo: ciò ha 
permesso di dibattere il tema dei beni geologici, della geodiversità e del geoturismo, con utili 
reciproche verifiche e prospettive di ricerca. A tale proposito la nostra Associazione è stata delegata 
per una prospettiva d’istituzione di una futura Associazione internazionale e per la preparazione di 
un Congresso specifico.  
F. Di Gregorio progetta di organizzare un Congresso internazionale in Sardegna. Sono già stati 
contattati referenti dell’UNESCO e l’Università di Cagliari. L’evento potrebbe essere fra la fine di 
maggio e i primi di giugno 2008. In tale contesto si potrà anche sentire opinioni sulla futura 
Associazione Internazionale (vedi sopra). 
Fra le attività del Congresso Geologico Internazionale di Oslo vi saranno alcune Sessioni 
riguardanti i Geositi, i Geoparchi, la valorizzazione turistica ecc.: I Soci di G&T sono invitati a 
portare il loro contributo. Nella stesso ambito G&T esibirà un poster e distribuirà alcuni dépliants 
illustrativi (in lingua inglese) della propria attività.  
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7 – Sito Internet G&T. 
Si discutono varie soluzioni per riattivare il Sito, attualmente in fase di aggiornamento, anche per 
offrire un testo in lingua inglese (cf. punto 6). Grazie alla pronta collaborazione di B. Testa il 
problema è stato risolto attraverso la Gestione gratuita del Sito stesso da parte di GLOBO s.r.l. di 
Villa D’Almé (BG). I presenti esprimono complimenti e gratitudine a B. Testa per la brillante 
soluzione. Al più presto vi sarà un incontro operativo. 
 
8 - Gruppi di Lavoro. 
Sul n° 1 del Notiziario vi sarà una relazione di ogni Gruppo di Lavoro. 
Con riferimento al Convegno di Paestum (Salerno) del 16 novembre ’07 su “Archeologia e 
Geologia” a cura dei Gruppi Archeologici d’Italia, in collaborazione con il Dipartimento di 
Geologia e Geofisica dell’Università di Bari e dell’Associazione Italiana Geologia e Turismo ed in 
particolare di M. Tropeano, si discute sull’opportunità di creare un nuovo Gruppo di Lavoro sulla 
“Geo-archeologia” nella nostra Associazione; la proposta è accolta e viene incaricato M. Tropeano, 
per la preparazione del Gruppo stesso, con proposte di argomenti scientificamente corretti, ma con 
taglio divulgativo. 
Per quanto riguarda il GL sull’ “Internazionalizzazione” (cf. punto 6), viene designato come 
referente M. Panizza, con la collaborazione di G. Mandaglio, A. Paganoni e R. Pignone. 
Per quanto riguarda il GL sulla “Divulgazione e formazione” (coordinato da A. Paganoni, vengono 
aggiornati i componenti: M.A. Cazzoli, M. D’Andrea, S. Piacente, L. Sabbedotti e Giorgio 
Zanzucchi. 
Verrà discussa in un prossimo Consiglio l’eventuale attivazione di un G.L. su “Pietre dei 
monumenti delle città” 
E. Miccadei si dichiara disponibile per un eventuale GL sui “Geoparchi”. 
 
9 - Rinnovo del Consiglio Direttivo  
Con la fine di quest'anno 2007, scade il triennio dell'attuale Consiglio Direttivo G&T, si procederà 
pertanto alle nuove elezioni. A norma dello Statuto, sono da eleggere il Presidente e sette Membri 
del Consiglio Direttivo. Le elezioni avverranno, come consuetudine, per posta, secondo le regole 
vigenti anche per altre Società/Associazioni scientifiche. Tutti i Soci G&T possono essere eletti per 
le cariche suddette. Vengono invitati tutti coloro che sono disponibili a far parte del prossimo CD di 
inviare la loro candidatura. Le candidature dovranno pervenire alla Segreteria            
(RPignone@regione.emilia-romagna.it ) entro il 31 dicembre '07, dopodiché si procederà all'avvio 
delle formalità per le votazioni. 
 
10 - Prossimi convegni e riunioni 
Oltre ai Convegni internazionali (cf. punto 6), sono discusse e approvate le proposte seguenti. 
Il 4 aprile 2008, escursione nel Parco del Beigua (M. Burlando). 
Nel maggio 2008 un convegno su “Geologia e vino” a Perugia (L. Gregori).  
Convegno regionale G&T in Sicilia, in collaborazione con l’Università di Catania (organizzatore 
P. Carveni, Delegato Regione Sicilia) nell’ottobre 2008: 8 pomeriggio = riunione del CD e D.R.; 9 
= Convegno e Assemblea dei Soci; 10 = escursione sull’Etna; 11 = escursione a Taormina e gole 
Alcantara. 
Metà novembre 2008, Convegno “Geo-archeologia” a Paestum. 
E’ pervenuta una proposta di convegno a Camogli, Chiavari e Portofino, da parte di F. Elter: la 
proposta è molto interessante, si ritiene di rinviare la prospettiva al 2009, per la concomitanza nel 
2008 con l’escursione al Parco del Beigua. 
E’ pervenuta una proposta di convegno a Verona su “Giornate della Geografia”, da parte di “Baldo 
Festival Scienza”: si propone di offrire una collaborazione, non l’organizzazione in prima persona. 
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La prossima riunione del CD avverrà a Bologna, in occasione dello scrutinio delle schede relative 
alle votazioni per il rinnovo del CD stesso. 
Successivamente ci sarà una riunione congiunta del nuovo CD con i DR. 
 
3 – Attività dei Delegati Regionali. 
La materia è stata trattata di volta in volta nei precedenti punti dell’ OdG, con la partecipazione di 
tutti i DR. 
 
11 – Varie ed eventuali  
Sono stati concessi Patrocini per varie iniziative in ambito regionale: 
Ciclo di conferenze a Cagliari (F. Di Gregorio);  
Convegno “Abruzzo mineral show”, sugli artigiani che lavorano la pietra (E. Miccadei, che ha 
anche predisposto una lettera sul turismo in Abruzzo); 
Settimana della geologia a Siena e Percorso “attraverso il bacino di Radicofani” (A. Costantini). 
Viene ricordato che G. Zanzucchi sta preparando un glossario del linguaggio geologico divulgativo: 
lo schema verrà inviato a tutti i Soci G&T. 
Su sollecitazione di alcuni DR, si discute il problema dei finanziamenti e della necessità di 
sponsorizzazioni delle iniziative regionali. 
 
12 - Anno Internazionale del Pianeta Terra (IYPE)  
Il Presidente riferisce che nel corso di una riunione della Commissione Italiana per il coordinamento 
dell' Anno Internazionale del Pianeta Terra (2007-2009), tenutasi il 13 novembre scorso, a Roma, 
presso l'APAT, è stata richiesta la collaborazione dell’Associazione G&T, per partecipare ad un 
Gruppo di Lavoro della Commissione stessa sul tema della Geologia e del Turismo. Sono illustrate 
e discusse le eventuali collaborazioni su vari temi, che verranno proposti nella riunione del 
pomeriggio con la Commissione Italiana IYPE. 
 
Mario Panizza    Raffaele Pignone 
(Presidente)     (Segretario) 
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